

挖掘精神富矿 凝聚向善力量

——隰县全力打造“好人县”的探索与实践

高秀云 张瑞强 王宏

隰县,古称隰州,是山西省临汾市一座历史悠久、文化底蕴深厚、民风淳朴的山城小县,自古有仁爱向善的优良传统。近年来,隰县以打造“好人县”为目标,大力培育和践行社会主义核心价值观,出台了《关于培育和践行社会主义核心价值观、打造“好人县”的实施意见》和《隰县深入打造“好人县”实施方案》,提升“好人县”品牌的实施方案,将道德典型的选树与促进“四德”建设有机结合,与群众性精神文明创建活动有机结合,示范带动全社会崇德向善、德厚风清。

突出经常性、广泛性和示范性开展模范典型评选。印发《打造“好人县”》,进一步做好深入挖掘、培育、选树“身边好人”工作的通知,要求对道德模范、“身边好人”随时发现、随时推荐,突出经常性;让群众广泛参与到评选中来,做到群众评、评群众,突出广泛性;除组织开展“感动隰县十大人物”评选外,还开展了立足岗位作奉献、见义勇为、美德少年、文明和谐家庭等评选,突出示范性,选出不问职业、不同类型的模范典型。

同时,多形式、立体式宣传“隰县好人”。一是建立了隰县好人信息平台,及时收集筛选好人信息,向社会公开,便于和媒体对接,开展报道。二是对道德楷模大张旗鼓进行表彰奖励,举办了五届“感动隰县十大人物”颁奖仪式,对抗击疫情、致富带头人、项目建设功臣等及时进行表彰。三是县内外联动,对涌现出来的典型进行多方面宣传。组织编写了《感动隰县》模范人物集和《德善之光》等多部德育校本教材;建立了孝德广场、好人墙、善行义举好人榜、星级文明户榜;制作了《隰县最美女孩孟佩杰》《飒爽英姿女民兵曹冬花》等电视专题片;通过谱写歌曲、编排了音舞快板、情景剧等文艺节目,在全县巡回演出,让好人先进事迹广泛传播。

采取举措放大好人效应。狠抓以德孝为主题的思想道德教育活动,举办先进事迹报告会、道德讲堂,制作好人榜,组建志愿服务团队等举措,放大和增强好人效应,在全县形成学好人、敬好人、当好人的浓厚氛围。一是开展

以德孝为主题的全民思想道德教育活动,在全县干部群众中开展“学英模、作奉献”等活动,加强思想道德教育。二是举办先进事迹报告会,邀请道德文化专家来隰讲课。三是开办道德讲堂,经常举办唱歌曲、讲故事、诵经典、学好人、发感悟等活动。四是印发《关于在全县开展“善行义举好人榜”建设工作的实施方案》《关于开展“星级文明户”创评工作的实施方案》等文件,要求各单位、各乡镇、各村把“身边好人”选出来、树起来、推出去,让好人上榜,让好人受到尊重。五是组建志愿服务团队,发挥志愿服务团队的作用,出台志愿服务奖励和激励办法,吸引更多参与志愿服务。

实施县、乡、村、机关、企业、社区六位一体关爱道德模范机制。2011年以来,县政府发放帮扶道德模范资金100余万元,社会各界捐助1000余万元钱物。县领导坚持每年走访慰问道德模范,在梨花节、春节联欢晚会、消夏月等重大活动中都邀请道德模范出席,使他们受到社会尊崇。让关爱别人

的人同样得到关爱,树立“好人有好报”的价值导向,引导人们见贤思齐、崇德向善。

一系列举措的有力实施使全县向上向善激情涌动,干事创业热情高涨,城乡面貌焕然一新,也树立了隰县良好的社会形象。“好人县”和“玉露香”成为宣传隰县、推介隰县,提高隰县知名度和影响力的两张新名片,树立起了知荣辱、树正气、促和谐的社会风尚,促进了党风、政风、民风的好转,推动了经济社会的健康快速发展。

一大批道德模范的先进事迹和崇高品德感动了隰县的干部群众,引发了争当好人、奋发进取、实干兴县的“好人效应”,在全县形成了风清气正、干事创业的良好氛围。全国道德模范孟佩杰回乡后,参加了志愿者爱心团体,长期资助困难学生,号召社会各界人士为困难群众捐款。“梨果功臣”王登华为隰县的梨果产业发展贡献了心血,受到了广泛赞誉。寨子乡马家村支部书记马三旦带领全村励精图治,村子实现了由乱到治、由穷到富的转变,成

为山西省文明村和全县有名的美丽乡村示范村、乡村振兴示范村、好人家。“感动山西十大人物”解邵亮带领“青少年之家”志愿服务团队,坚持不懈组织开展帮扶困难青少年志愿服务,使200余名家庭困难青少年得到社会各界的资助。李元生等众多执着于玉露香栽培的“梨人”促成了“天下第一梨”,使之成为全县致富奔小康的支柱产业。“德艺双馨”的王哲士和众多文学文艺工作者一起不计报酬辛勤工作促成了隰县文学艺术的繁荣发展。张利州利用“产业+公司+农户”的经营模式,成为果农致富脱贫的“带头人”……

近日,隰县再次制定出台《深入开展“好人示范集体”活动,提升“好人县”品牌的实施方案》,进一步推进“好人村”“好人单位”“好人社区”“好人学校”“好人企业”好人示范集体创建。目前,相关活动已在全县有序铺开,呈现出良好势头,为鼓舞全县干部群众士气,以高昂的热情、冲天的干劲建设文明富裕、和谐幸福、山川秀美的新隰县注入强大动力。

同时,火车西站街道党工委结合文明城市创建宣传等工作推进移风易俗工作。盐庄社区党委在居民来社区办理业务时积极宣传移风易俗;萨尔斯堡社区党委通过开党员大会、移风易俗座谈会等形式向党员干部打招呼、敲警钟;美丽水街社区加强宣传教育,在居民聚集区域发放移风易俗倡议书,宣传民法典和《殡葬管理条例》。渥水河畔社区党总支通过开展“五星级文明标兵户”“城北先进个人”选树等活动,大力宣传见义勇为、诚实守信、孝老爱亲、助人为乐的精神,以可敬可学的榜样典型,引导居民崇尚先进、学习先进、争当先进。

同时,火车西站街道党工委党员干部还积极发挥模范作用,以实际行动响应移风易俗工作,既有效遏制了红白事大操大办现象,又减轻了经济负担。各社区工作人员积极倡导科学、文明、健康的生活方式,使居民的移风易俗的意识大大提高,形成了文明高尚、纯朴节俭的良好风尚。

西宁市城北区引导居民移风易俗除陋习

助力科研诚信建设 法治思维和法治方式

前不久,科技部、中央宣传部等二十二部门印发了《科研失信行为调查处理规则》(下称《规则》)。《规则》增加了买卖实验研究数据、无实质学术贡献署名等7种科研失信行为,让科研失信行为的调查处理工作有了更具操作性的规范。

诚信是立身之本,科研诚信是科技创新的基石,科研人员承载着国家和社会发展的重任。近年来,随着我国对科研的投入大幅增加,科研产出也有了显著提高。与此同时,个别受浮躁心态影响,或在利益驱动下,在科研活动中出现行为不端:有的抄袭剽窃、侵占他人研究成果,有的违反论文署名规范,还有的重复发表论文,不一而足。就在最近,有媒体报道某医院通报了有医生存在学术不端行为及相关处理情况。

科研诚信问题,不只是个人的学风作风问题,同时还是法律问题。今年1月1日起施行的新修订的《中华人民共和国科学技术进步法》明确了虚构、伪造科研成果,发布、传播虚假科研成果等行为,要受到不同程度的处罚。《科学技术活动违规行为处理暂行规定》《医学科研诚信和相关行为规范》等规范性文件都有对学术不端行为相关的规定。此次《规则》印发,不仅进一步规范了科研失信行为的调查程序,而且统一了处理尺度,还扩大了科研失信行为的范围,这让之前一些难以被发现或者即使被发现也无处罚依据的行为有了明确的处理依据,加大了科研失信行为的违规成本。

科研诚信事关科技发展也事关诚信社会建设,推进科研诚信建设不是一朝一夕的事情,不可能一蹴而就。在此过程中,既要注重自律也要重视他律,用法治思维和法治方式助力科研诚信建设,将教育、制度、监督和查处等多重手段有效结合起来,推动全社会形成“科研诚信是底线”的良好氛围。



近年来,江苏省海安市墩头镇毛庄村推行道德积分制,按照环境卫生、乐于奉献、孝老爱亲、诚实守信、遵纪守法、邻里和睦、勤劳节俭、自强发展等内容,逐一明确赋分标准,对村民善举美德和失德行为量化打分,定期进行汇总,达到一定积分可以兑换物品,助力文明村风建设。图为6月12日,毛庄村十二组开展道德积分兑换活动。

胆大心细,他让山村重归安宁

——罗建军见义勇为事迹

洪义勇



人物名片>>>

罗建军,男,汉族,生于1971年1月7日,四川省达州市宣汉县毛坝镇堰口村村民。2021年12月,被宣汉县人民政府授予“见义勇为公民”称号;2022年1月,被达州市人民政府授予“见义勇为勇士”称号。

身边的美德善行

2021年7月,四川省达州市宣汉县发生刑事案件。犯罪嫌疑人在作案后,向大山之中逃去。山林植被茂密,方圆数十公里无人居住,场镇及周边的居民在得知消息后闭门不出,造成极大的社会影响。

案发后公安机关第一时间到达现场,通过对现场及周边位置初步侦查分析,判断犯罪嫌疑人暂时没有逃离毛坝镇辖区范围,而且还有报复作案的可能性,存在极其严重的风险隐患。为尽早抓获犯罪嫌疑人,公安机关立即向社会发布了协查通告,并组织民警、乡村干部及群众全力搜捕犯罪嫌疑人。

毛坝堰堰口村村民罗建军在看到协查通告后,当晚便和本村20名群众,配合公安机关一同前往犯罪嫌疑人可能藏匿的毛坝烈士陵园等地进

行搜捕,经过几小时的搜捕,未发现犯罪嫌疑人行迹。

由于晚上野外搜捕存在极高的安全风险,根据镇委、镇政府的安排,罗建军和其他的搜山群众一起搬出山林,转为山下蹲守,待白天再上山进行搜捕。

7月26日,公安机关组织了民警、社区干部、青年群众等200余人组成的搜捕队伍,在犯罪嫌疑人逃跑方向进行地毯式搜索。罗建军一边仔细搜捕,一边给不熟悉地形的民警带路,他带着棍棒、柴刀,不顾天气炎热和晚上没有休息好的疲劳,在山林间穿行,走在队伍的前面打开上山的通道,身上留下了多道被茅草和荆棘划伤的小伤口。

经过一个白天的搜捕,仍未发现犯罪嫌疑人的踪迹,搜捕组只得返回。

7月26日21点50分左右,罗建军听到村民反映有可疑情况,立即骑摩托前往查看。在到达溪口漫水桥时看见有一个穿黑色上衣,背黑色背包的男子,裤子上有很多泥巴,形迹可疑。罗建军上前询问,对方神色慌张,回答含糊不清。罗建军觉得此人有可能是犯罪嫌疑人。在对其进行再三询问后,罗建军认为此人在逃犯嫌疑人的可能性极大。为查明真相,他不顾危险,紧紧抓住该男子的手。赶来的村干部、民警随后将该男子完全控制,通过盘问,最终确定正是他们要搜捕的犯罪嫌疑人。

山村终于重归安宁。

2021年12月,宣汉县人民政府授予罗建军“见义勇为公民”称号;2022年1月,达州市人民政府授予罗建军“见义勇为勇士”称号。



安徽广德:身边好人和道德模范积极认领“微心愿”

本报讯(刘茜)“我有新书包啦!谢谢叔叔阿姨!”9月19日,安徽省广德市誓节镇石鼓村的困难儿童小张收到了爱心人士送来的礼物,实现了自己的小心愿。一套新衣服、一个新书包、一双运动鞋……这些东西也许并不贵重,却是农村留守儿童的心愿。

今年以来,誓节镇妇联利用“我们的节日”等契机积极发动全镇爱心人士开展“微心愿”认领活动,帮扶困难群众。近日,在誓节镇身边好人和道德模范交流活动现场,“誓节好人”和最美家庭、文明户代表聚集在“微心愿”认领墙前,认真查看留守儿童家庭情况,认领“微心愿”。不一会儿,“微心愿”全部被认领。

“今天我认领了两个‘微心愿’,帮助困难小朋友满足心愿。我也会呼吁身边的人共同参与这项爱心行动。”文明户代表肖金平说道。

“前期我们对各村留守儿童、留守儿童进行了‘微心愿’征集,然后利用交流会的时机,邀请部分身边好人和道德模范参加活动,每人认领了1-2个‘微心愿’。”誓节镇党委委员刘洁介绍说,“希望通过活动,借助好人力量,发挥榜样作用,传递社会正能量。”

农行小姐姐抖音直播 宣传反诈反洗钱知识

本报讯(陈建军)为持续推进金融知识普及,提升金融消费者识诈防诈能力,9月16日晚,农行甘孜分行开展了“全民反诈 农行小姐姐有话说”线上直播宣传活动,累计1.4万人次观看了本场持续1.5个小时的直播,收到良好的宣传效果。

据悉,农行小姐姐恩珠阿佳(抖音名称)是拥有17.6万“粉丝”的藏族小姑娘,性格活泼,能歌善舞。在直播中,她同搭档一起以案例分析的方式,宣讲了“四川某地共享经济网络传销致多人上当”“天上不会掉馅饼,一夜暴富是陷阱”等案例,并作了“不要出租或出借自己的身份证件;不要出租或出借自己的银行账户;不要用自己的银行账户替他人转账或提现”等风险提示。

直播中,主播同“粉丝”开展了互动,“粉丝”打出“全民反诈”“金融知识进万家”等字样,可参与随机抽奖,增强了直播活动的趣味性。本次直播宣传活动是农行甘孜分行在疫情防控期间履行全民反诈宣传职责的一次创新。鉴于取得的良好宣传效果,农行甘孜分行还将持续开展此类宣传活动。